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Capitolul 1

Dependent de Dumnezeu

După aceea a venit Îngerul Domnului și S-a așezat sub 
terebintul din Ofra, care era al abiezritului Ioaș. Fiul 
său, Ghedeon, treiera grâul în teasc, ca să-l ascundă 
de midianiți. Îngerul Domnului i S-a arătat și i-a zis: 
„Domnul este cu tine, războinic viteaz”! Ghedeon 
I-a răspuns: „Nu te supăra, domnule, dar dacă Dom-
nul este cu noi atunci de ce ni s-au întâmplat toate aces-
tea? Și unde sunt toate minunile pe care ni le-au isto-
risit părinții noștri când ziceau: „Nu ne-a scos Dom-
nul din Egipt?” Dar acum Domnul ne-a părăsit și ne-a 
dat în mâna midianiților”. Domnul S-a întors spre el 
și i-a zis: „Du-te cu puterea aceasta pe care o ai și eli-
berează Israelul din mâna midianiților! Oare nu te tri-
mit Eu?” 

Judecători 6: 11-14

www.goldbooks.ro



8  | Trăind în binele suprem al lui Dumnezeu

Pe vremea lui Ghedeon, israeliții erau asupriți de midianiți, 
care veneau și luau toate alimentele israeliților. Ghedeon 

treiera grâu în spatele unui teasc, pentru a-l putea ascunde de 
acești dușmani. El se ascundea și încerca să bată niște cereale, 
pentru a avea ceva de mâncare, când i s-a arătat un înger și i-a 
spus: „Domnul este cu tine, războinic viteaz”!

Ghedeon a răspuns: „Dacă eu sunt un războinic viteaz, 
unde sunt toate minunile lui Dumnezeu pe care ni le-au isto-
risit părinții noștri? Știi tu, cum ne-a izbăvit de egipteni, ne-a 
adus în țara aceasta și a făcut toate celelalte minuni”? Unii 
oameni interpretează acest verset ca și cum Ghedeon l-ar cri-
tica pe înger și ar spune: „Nu, nu Te cred. Nu am încredere în 
Tine”. Personal, eu îl privesc exact invers. Ghedeon auzise des-
pre începuturile miraculoase ale națiunii Israel și era sătul să 
ducă o viață inferioară. Refuzând să cedeze în fața acestor duș-
mani care forțau Israelul să trăiască astfel, el făcea ceea ce tre-
buia pentru a treiera niște grâu. În inima sa, Ghedeon era sătul 
să trăiască sub asuprirea dușmanului. El dorea cu adevărat ce 
avea Dumnezeu mai bun pentru el. Așa că îngerul a răspuns, 
spunând: „Du-te cu puterea aceasta pe care o ai și Dumnezeu 
va fi cu tine”. Cu alte cuvinte, îngerul l-a răsplătit de fapt pentru 
că dorea mai mult decât ceea ce îi oferea viața. 

Unul dintre primii pași în a vedea puterea supranaturală a 
lui Dumnezeu acționând în viața ta este să ajungi în acel punct 
în care efectiv să spui: „Nu voi mai trăi așa”! Să declari din 
inimă: „Refuz să mai trăiesc în felul acesta”!

www.goldbooks.ro
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Îți pierzi vremea!

Ai un loc de muncă fără viitor? Urăști să mergi la muncă? Poa-
te că te trezești în fiecare luni și vorbești despre ziua de luni 
„cea tristă”. Te târăști toată săptămâna deoarece trebuie să îți 
faci treaba, însă vineri este SDEV (slavă Domnului că e vineri), 
pentru că abia aștepți să ieși de acolo. De ce trăiești așa? Via-
ța nu este o repetiție generală; aceasta este realitatea. Îți pierzi 
vremea! 

Fie ai avansat astăzi și te-ai apropiat de ceea ce Domnul are 
pentru viața ta, fie doar ai petrecut încă o zi pierzând vremea. 
Dacă nu îți place ceea ce faci, dacă nu îți provoacă bucurie și 
dacă nu te zidește și nu te entuziasmează, atunci de ce faci acel 
lucru? Poate că vei spune: „Trebuie să-mi câștig existența”. De 
ce să nu îți câștigi viața?

Știi de ce trăiești așa cum trăiești? Pentru că ai acceptat 
această stare. Doar mergi la pas și ții ritmul, fără a face nimic 
semnificativ. Pur și simplu tolerezi acest lucru. 

Dumnezeu te-a creat pentru ceva special. El nu a creat nici-
odată o bucată de gunoi. El nu a făcut nicicând un eșec. Dum-
nezeu nu îi face pe oameni mediocri sau, cum i-ar numi lumea, 
„normali”. El i-a creat pe oameni pentru a fi unici și pentru 
a îndeplini scopuri diferite. Nu toată lumea va face ceea ce 
ar trebui să fac eu; nici eu nu voi face ceea ce trebuie să facă 
altcineva. Dumnezeu te-a făcut special și viața ta ar trebui să 
conteze. Ar trebui să fii entuziasmat de viața ta, de cunoaște-
rea faptului că împlinești chemarea și destinul lui Dumnezeu. 

www.goldbooks.ro



10  | Trăind în binele suprem al lui Dumnezeu

Cu toate acestea, mulți oameni se mulțumesc pur și simplu cu 
mult mai puțin. 

Însă El dă mai mult har. De aceea spune: „Dumnezeu 
se opune celor mândri, dar dă har celor umili”. Supu-
neți-vă, așadar, lui Dumnezeu. Împotriviți-vă diavolu-
lui și va fugi de la voi! 

Iacov 4:6-7, BTF2015

Smerenia înseamnă să I te supui lui Dumnezeu; înseamnă să 
asculți de El. Conform 2 Cronici 16:9, Domnul caută pe cineva 
care este smerit și supus Lui. Ochii Săi îl găsesc pe cel care este 
flămând și care Îl dorește pe El, pe cel care nu este mulțumit cu 
ceea ce îi mulțumește pe toți ceilalți. 

Independent

Într-o anumită măsură, spun lucruri evidente acum. Iată-te, 
citind această carte scrisă de un simplu american din Texas. 
Așadar, fie ești un fanatic, fie ți s-a spus să citești această carte. 
Nu ești doar o persoană tipică. Dorești ceva mai mult. I te su-
pui lui Dumnezeu. Ai putea să urmărești comedii sau telenove-
le la televizor dar, în schimb, tu citești și analizezi ceea ce spun 
eu – ceea ce spune Dumnezeu – prin intermediul acestei cărți. 

Smerenia înseamnă să ne supunem lui Dumnezeu și să ne 
împotrivim Diavolului. Diavolul fuge de la noi când facem acest 
lucru. Din păcate, majoritatea dintre noi nu ne supunem lui 
Dumnezeu. Nu ne împotrivim Diavolului; ba chiar cooperăm 
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cu el și, de cele mai multe ori, cooperarea noastră nici măcar nu 
este intenționată. Pur și simplu nu înțelegem ce facem. 

Smerenia înseamnă să fii dependent de Dumnezeu, în loc 
să fii dependent de sine. Înseamnă să ai încredere în Domnul, 
și nu în puterea și capacitatea propriei tale firi. Când încerci să 
trăiești viața prin propriile puteri și eforturi omenești, nu ești 
smerit și nu te supui lui Dumnezeu. 

Aceasta a fost problema împăratului Asa din 2 Cronici 16:1-
6. Împărăția lui Israel se împărțise în două. Cele zece triburi 
din nord au fost numite Israel, iar cele două triburi din sud au 
fost numite Iuda. Asa era împărat peste Iuda. Împăratul Israe-
lului a venit împotriva sa și a început să construiască o cetate pe 
nume Rama. Cetatea era amplasată strategic, putând întrerupe 
aprovizionarea lui Iuda și împiedica comunicarea cu orice altă 
țară. Scopul ei era să contribuie la înfrângerea lui Iuda. 

Cuvântul spune că atunci când împăratul Israelului a con-
struit Rama și a început asediul, împăratul Asa a luat tot aurul, 
argintul și comorile care se aflau în casa Domnului – toată ave-
rea sa – și le-a trimis lui Ben-Hadad, împăratul Siriei, spunân-
du-i: „Să existe o alianță între tine și noi. Du-te și atacă Israe-
lul”. Ideea era că, dacă Israel ar fi fost ocupat războindu-se cu 
Siria, nu ar mai fi putut să se lupte și cu Iuda. Ben-Hadad a luat 
toate bogățiile, a ascultat cererea lui Asa și apoi l-a atacat pe 
împăratul Israelului. Așa că împăratul Israelului a trebuit să 
renunțe la asedierea lui Iuda și să întrerupă construirea cetății 
Rama. 

www.goldbooks.ro



12  | Trăind în binele suprem al lui Dumnezeu

Ce este în neregulă cu acest lucru?

Profitând de această ocazie, împăratul Asa le-a poruncit tutu-
ror oamenilor săi să meargă la Rama și să împrăștie toate pie-
trele care erau folosite pentru construcția cetății. Această acți-
une a distrus tot ceea ce împăratul Israelului făcea acolo. Așa-
dar, Asa a câștigat efectiv această luptă fără nicio pierdere de 
vieți din rândul armatelor sale, pentru că i-a angajat pe sirieni 
să meargă și să atace Israelul pentru ei. În felul acesta a scăpat 
de problema sa. 

Majoritatea oamenilor s-ar gândi acum: Ce este în neregulă 
cu această abordare? Problema lui a trecut. Nimeni din Iuda nu 
și-a pierdut viața. Ce ar putea fi în neregulă cu această poveste?

Dumnezeu avea o perspectivă diferită. 2 Cronici 16:7-8 
spune: 

În vremea aceea, văzătorul Hanani a venit la Asa, 
regele lui Iuda, și i-a zis: „Pentru că te-ai sprijinit pe 
regele Aramului și nu te-ai sprijinit pe Domnul, Dum-
nezeul tău, de aceea a scăpat oastea regelui Aramului 
din mâna ta! Nu aveau cușiții și libienii o oștire nume-
roasă, cu care și cu foarte mulți călăreți? Și totuși, pen-
tru că te-ai încrezut în Domnul, El i-a dat în mâna ta.

Reține acest lucru în timp ce ne întoarcem pentru a privi 
câteva versete din 2 Cronici 14, care vorbesc despre momentul 
în care Asa a ajuns pentru prima dată la putere și a început să 
domnească ca împărat: 

www.goldbooks.ro
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Asa a făcut ce este bine și drept înaintea Domnului, 
Dumnezeul lui. El a îndepărtat altarele străine și înăl-
țimile, a zdrobit stâlpii sacri și a tăiat așerele. El i-a 
poruncit lui Iuda să-L caute pe Domnul, Dumnezeul 
strămoșilor săi, și să împlinească Legea și poruncile. 
A îndepărtat înălțimile și altarele pentru tămâiere din 
toate cetățile lui Iuda. Și regatul a avut parte de pace 
sub conducerea lui. 

El a putut zidi cetăți fortificate în Iuda, căci în țară era 
pace. Nimeni nu a pornit război împotriva lui în anii 
aceia, căci Domnul îi dăduse odihnă. El a zis lui Iuda: 
„Să zidim cetățile acestea și să le împrejmuim cu ziduri, 
turnuri și porți cu zăvoare! Țara este încă a noastră, 
pentru că L-am căutat pe Domnul, Dumnezeul nostru. 
Noi L-am căutat și astfel El ne-a dat pace de jur împre-
jur”. Prin urmare, ei au zidit și au prosperat.

2 Cronici 14:2-7

Pacea și prosperitatea lui Iuda au fost direct legate de faptul 
că împăratul Asa L-a căutat pe Domnul. Acest lucru este afir-
mat în mod clar în versetele citate mai sus. 

Mândria

Asa avea o oștire alcătuită din trei sute de mii de băr-
bați din Iuda, care purtau scut și suliță și două sute opt-
zeci de mii de bărbați din Beniamin, care purtau scutul 
și trăgeau cu arcul; toți aceștia [580.000 în total] erau 
războinici viteji. Zerah, cușitul, a ieșit la război împo-
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14  | Trăind în binele suprem al lui Dumnezeu

triva lor cu o oștire alcătuită dintr-un milion de luptă-
tori și trei sute de care. El a ajuns până la Mareșa. Asa 
i-a ieșit împotrivă și s-au așezat în poziție de luptă în 
valea Țefata, lângă Mareșa. Asa L-a chemat pe Domnul, 
Dumnezeul său, și I-a zis: „Doamne, nu este nimeni ca 
Tine, Care să-l ajute pe cel lipsit de putere să răzbească 
împotriva celui puternic. Ajută-ne, Doamne, Dumne-
zeul nostru, căci ne încredem în Tine și în Numele Tău 
am venit aici, împotriva acestei mulțimi. Doamne, Tu 
ești Dumnezeul nostru! Nu lăsa un om să iasă biruitor 
împotriva Ta!” 

2 Cronici 14:8-11, parantezele îmi aparțin.

Dumnezeu se împotrivește celor mândri, dar le dă har celor 
smeriți (Iacov 4:6). Asa s-a smerit și a depins de Dumnezeu: el 
avea 580.000 de oameni, însă se lupta cu o oaste de peste un 
milion. Era cu mult peste capacitatea sa. Așa că a strigat spre 
Domnul, spunând: „Ochii noștri sunt îndreptați spre Tine. Ne 
uităm la Tine. Avem nevoie de ajutorul Tău”! Dumnezeu le dă 
har celor smeriți, dar Se opune celor mândri. 

Când încerci să te descurci singur, nu te smerești. Nu te 
supui lui Dumnezeu atunci când mergi înainte și faci totul de 
unul singur. Deși majoritatea oamenilor nu ar recunoaște și nu 
ar numi astfel de acțiuni drept „mândrie”, exact de mândrie  
ești motivat. Majoritatea oamenilor cred că mândria înseamnă 
că o persoană se înalță pe sine și se consideră mai bună decât 
oricine altcineva. Cu toate acestea, mândria, la rădăcina sa, 
înseamnă pur și simplu a te baza pe sine. Ca atunci când cineva 
decide că se descurcă pe cont propriu. 
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Călătoria este mai importantă

Când Asa s-a smerit și a strigat către Dumnezeu pentru ajutor, 
El i-a venit în ajutor:

Domnul i-a lovit pe cușiți înaintea lui Asa și a lui Iuda, 
iar cușiții au luat-o la fugă.  Asa și poporul care era 
împreună cu el i-au urmărit până la Gherar și mulți din-
tre cușiți au căzut rămânând fără viață, căci au fost 
zdrobiți dinaintea Domnului și a oștirii Sale. Ei au luat 
o mare pradă de război.  Totodată ei au distrus toate 
cetățile din preajma Gherarului, căci groaza  Dom-
nului  intrase în ele. Ei au prădat toate aceste cetăți, 
căci găsiseră multă pradă în ele. De asemenea, au dis-
trus adăposturile turmelor și au pus mâna pe o mul-
țime de oi și de cămile. Apoi s-au întors la Ierusalim. 

2 Cronici 14:12-15

Aceasta a fost oastea uriașă la care se face referire în 2 Cro-
nici 16:8-9, pe care Dumnezeu a dat-o în mâna împăratului Asa 
atunci când s-a încrezut în El și L-a chemat:

Nu au fost etiopienii și lubimii o oaste uriașă, cu foarte 
multe care și călăreți? Totuși, pentru că te-ai bizuit pe 
Domnul, El i-a dat în mâna ta. Fiindcă ochii Domnu-
lui aleargă încoace și încolo pe tot pământul, pentru 
a Se arăta puternic de partea celor a căror inimă este 
desăvârșită spre El. În aceasta te-ai purtat prostește, de 
aceea de acum înainte vei avea războaie.

2 Cronici 16:8-9, BTF2015
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16  | Trăind în binele suprem al lui Dumnezeu

Înțelegi pentru ce a fost mustrat împăratul Asa? Mai înainte, 
când era depășit în număr de aproape doi la unu, se încrezuse 
în Dumnezeu și Dumnezeu l-a izbăvit. De data aceasta, în loc 
să se încreadă și să Îl urmeze pe Dumnezeu, ieșind la luptă, el a 
luat comorile din templu și din palat și le-a trimis împăratului 
Siriei, pentru a-l tocmi să lupte împotriva dușmanilor lui Iuda. 
Domnul i-a spus lui Asa: „Plănuisem să îi dau în mâna ta pe 
israeliți și i-ai fi cucerit și pe sirieni. Dar acum te-ai dus și ai 
încheiat un tratat cu sirienii. Nu numai israeliții au scăpat din 
mâna ta, ci și sirienii”. Întregul plan pentru împăratul Asa și 
pentru Iuda a fost zădărnicit. 

Unii oameni se gândesc: Ei bine, împăratul Asa era atacat. 
El a făcut tot ce a fost nevoie pentru a ieși din acea situație. Tre-
buie să înțelegem că nu este vorba doar de a obține rezultatul 
corect – contează modul în care ajungi acolo. Nu este vorba 
doar de a-ți împlini nevoile – ai avut încredere în Dumnezeu? 
Întreabă-te: ai făcut toate acestea prin fire, în mod natural? În 
ochii lui Dumnezeu, călătoria este mai importantă decât des-
tinația. 

Țintind spre binele suprem al lui Dumnezeu

Fără să ne dăm seama, mulți dintre noi ne-am compromis. 
Am ales modul lumii de a ne gestiona viața și problemele. Pro-
cedând astfel, am limitat ceea ce poate face Dumnezeu în noi 
și prin noi. 

Observă răspunsul împăratului Asa după ce profetul Hanani 
i-a spus mesajul lui Dumnezeu: 
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Asa s-a mâniat pe văzător și l-a aruncat în temniță, căci 
era foarte furios pe acesta. În același timp, Asa îi chi-
nuia și pe unii din popor.

2 Cronici 16:10

Asa s-a mâniat pe mesagerul Domnului și l-a respins atât pe 
el, cât și mesajul lui Dumnezeu. 

S-ar putea să nu îți placă unele dintre lucrurile pe care 
urmează să ți le împărtășesc, dar trebuie să Îl lași pe Domnul 
să îți atingă inima. Ochii lui Dumnezeu îi caută pe cei a căror 
inimă este în întregime a Sa. El caută oameni care să se sme-
rească înaintea Sa. El vrea să te binecuvânteze mai mult decât 
vrei tu să fii binecuvântat. Ai nevoie însă de atitudinea pe care 
a avut-o Ghedeon, când a fost sătul și nu s-a mai mulțumit cu 
nimic mai puțin decât binele suprem al lui Dumnezeu. Există 
motive pentru care binecuvântarea lui Dumnezeu nu se mani-
festă mai mult în viața ta - și nu este niciodată vina lui Dumne-
zeu. Realitatea este că noi suntem întotdeauna de vină. Așadar, 
să nu facem aceeași greșeală ca împăratul Asa, mâniindu-ne pe 
mesager! Să ne smerim înaintea mâinii Sale puternice și să pri-
mim mesajul lui Dumnezeu pentru noi, astăzi. 

Acum, înainte de a intra în detalii, permite-mi să încep prin 
a spune că nu sunt împotriva nimănui. Eu am făcut tot ceea ce 
sunt pe cale să expun. Dar, dacă Dumnezeu îți vorbește despre 
ceva anume, trebuie să răspunzi.
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18  | Trăind în binele suprem al lui Dumnezeu

Harul curge

Domnul te iubește oriunde te-ai afla. Chiar dacă nu cauți lu-
crurile lui Dumnezeu, El te iubește. Dacă unele dintre lucru-
rile pe care urmează să le abordez sunt prezente în viața ta, El 
te iubește. Dragostea Sa este necondiționată și nu se schimbă. 
Capacitatea ta de a primi ce are El mai bun pentru viața ta, este 
însă afectată de prezența acestor lucruri în viața ta. Nu ar tre-
bui doar să supraviețuiești, să te descurci și să încerci să faci ca 
lucrurile să funcționeze. Există, cu adevărat, o diferență între 
felul lui Dumnezeu și felul lumii de a face lucrurile. 

Împăratul Asa și-a împlinit scopul. El l-a făcut pe împăratul 
Israelului să înceteze construirea cetății. A ieșit din acea 
încurcătură, însă nu a făcut-o în felul lui Dumnezeu. Din 
această cauză, 2 Cronici 16:9 ne spune că, de atunci înainte, el a 
fost asaltat de războaie. 

Sub vechiul legământ, Dumnezeu i-a judecat pe oameni și 
a făcut lucruri pe care nu le face sub noul legământ. Sub noul 
legământ, El a pus toată judecata noastră asupra lui Isus, dar 
există în continuare consecințe pentru alegerile noastre. Chiar 
dacă  poate Dumnezeu nu ne pedepsește, ceea ce poate face El 
în viața noastră va fi împiedicat dacă nu facem lucrurile așa 
cum Îi place Lui. Culegem rezultatele deciziilor noastre. 

Prin câștigarea unui război, împăratul Asa a avut apoi parte 
de multe războaie pe care Domnul nu le-a intenționat. S-ar 
putea ca și noi să ne atingem obiectivele, însă facem acest lucru 
cum vrea Dumnezeu și prin puterea Sa? Dumnezeu li se împo-
trivește celor mândri, dar le dă har celor smeriți. Harul curge 
spre cei care I se supun și depind de El. 
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Capitolul 2

Împotrivește-te datoriilor

El îți va deschide cerul, vistieria Lui cea bună, pen-
tru a-ți da ploaie pe pământ la timp și pentru a bine-
cuvânta tot lucrul mâinilor tale. Vei împrumuta multe 
neamuri, dar tu nu vei lua cu împrumut. 

Deuteronom 28:12

Știai că darea cu împrumut și nu luarea cu împrumut este 
binele suprem al lui Dumnezeu? Americanul obișnuit nu 

are scrupule în privința îndatorării și, totuși, ne întrebăm de 
ce nu suntem binecuvântați. Dacă plătești cu credit pentru o 
casă, o vei plăti de cel puțin două ori, poate chiar de trei ori. Să 
presupunem că vei cumpăra o casă de 500.000 de dolari. Când 
vei termina de plătit toate dobânzile la o ipotecă pe mai mulți 
ani, vei fi plătit 1,5 milioane de dolari pentru ea. Te-am făcut să 
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te simți incomod, deja? Dacă ai datorii, nu înseamnă că Dum-
nezeu este supărat pe tine. Nu spun că păcătuiești. Însă, ame-
ricanii obișnuiți nu consideră că lipsa datoriilor este un lucru 
bun. Ei cred că datoria este în regulă și această atitudine Îl limi-
tează pe Dumnezeu. Această atitudine oprește binele suprem al 
lui Dumnezeu să se manifeste în viața noastră deoarece în loc 
să facem lucrurile cum vrea El în privința dării și a luării cu 
împrumut, noi pur și simplu intrăm în datorii. 

Mulți oameni au carduri de credit pe care le-au utilizat la 
maximum. Dacă li s-ar plăti cardurile de credit, ei ar face cale 
întoarsă și le-ar folosi din nou pentru a-și dezvolta stilul de viață 
și a cumpăra altceva. Dacă ar câștiga la loterie, tot ce ar face ar 
fi să obțină mai mult, să cumpere mai mult și apoi să ajungă în 
aceeași poziție în care se află acum, sau mai rău. Aceștia trăiesc 
exact la limită. Dacă acum trăiesc într-o casă de un milion de 
dolari și apoi câștigă la loto, ar merge și și-ar cumpăra o casă 
de zece milioane de dolari, un iaht și multe altele. Statisticile 
arată că, în timp, câștigătorii la loterie ajung în aceeași poziție 
ca dinainte. Ei nu țintesc spre ce are Dumnezeu cel mai bun! 

Din nou, dacă acesta este și cazul tău, nu este nicio condam-
nare! Dumnezeu te iubește, și eu te iubesc, motiv pentru care îți 
spun adevărul (Galateni 4:16). Actualul sistem american a făcut 
totul disponibil prin datorii și, atât timp cât poți tolera traiul 
în datorii, nu vei ieși niciodată din el. Dacă te afli în această 
poziție, nu te simți rău și nu fi descurajat din cauza aceasta. În 
schimb, recunoaște situația așa cum este, smerește-te și încre-
de-te în Dumnezeu pentru a te conduce înainte spre ce are El 
mai bun. 
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O mentalitate

Desigur, majoritatea oamenilor de afaceri îți vor spune că exis-
tă o diferență între datoriile bune și cele rele. Îți vor spune că 
nu este greșit să intri în datorii atunci când obții lucruri con-
siderabile, cum ar fi o casă, o investiție sau un alt lucru care 
produce venituri. Cu toate acestea, Romani 13:8 spune: „Să nu 
datorați nimănui nimic, în afară de dragoste, pentru că ace-
la care-și iubește semenul a împlinit Legea”.

Personal, cred că atunci când Cuvântul spune „să nu dato-
rați nimănui nimic”, acest lucru exprimă în mod clar binele 
suprem al lui Dumnezeu, dar nu voi dezbate acest lucru cu 
cineva care crede că este în regulă să intri în datorii pentru un 
lucru a cărui valoare va crește. Ideea principală pe care vreau să 
o subliniez este că, majoritatea lucrurilor pe care ne cheltuim 
banii și pentru care ne îndatorăm sunt obiecte care se depreci-
ază – lucruri care își pierd valoarea în timp. De exemplu, atunci 
când cineva cumpără o mașină nouă pentru 40.000 de dolari, 
în termen de cinci sau zece minute de la scoaterea din parcare, 
ea valorează numai 30.000 de dolari. Este un obiect care se 
depreciază. Nu se va aprecia niciodată. Majoritatea lucrurilor 
pe care le cumpărăm sunt obiecte care se depreciază. Noi ne 
îndatorăm pentru ele și ne întrebăm de ce nu experimentăm 
binele suprem al lui Dumnezeu. 

Nu vei prospera niciodată având o mentalitate a datoriei. 
Trebuie să ieși din această mentalitate distructivă și limitativă. 
Dumnezeu se uită la inima ta chiar acum, în timp ce citești 
aceste lucruri. El te întreabă: „Cum vei răspunde”? Vei con-
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tinua să alergi după așa-numitul „vis american”, în care obții 
tot ce poți, economisești cât poți și protejezi ceea ce ai? Există 
ceva mai bun decât atât – binele suprem al lui Dumnezeu. Însă, 
binele suprem al lui Dumnezeu nici măcar nu este un obiectiv 
pentru majoritatea oamenilor. 

Eu și soția mea, Jamie, am cumpărat o casă și ne-am înda-
torat. Am folosit creditul meu VA (credit oferit prin Depar-
tamentul pentru Veterani – n. tr.) și ne-am achiziționat casa. 
Dumnezeu nu ne-a urât și noi L-am iubit pe Dumnezeu. Am 
primit acel împrumut și, pe scurt, l-am plătit în cincisprezece 
ani. Am devenit liberi cu peste un deceniu în urmă. A trecut 
mult timp de atunci.

Ipotecându-ți viitorul!

Eu și Jamie ne cumpărăm toate mașinile cu numerar. Dacă ți-
ai cumpăra o mașină mai puțin costisitoare și de calitate, în loc 
de una de lux, ai putea lua ceea ce ai fi cheltuit pentru plata ma-
șinii și i-ai putea pune în bancă. În decurs de patru ani, ai putea 
să îți cumperi o altă mașină fără datorii și să nu pierzi toți acei 
bani pe dobânzi. Dacă ai fi dispus să conduci ceva mai ieftin 
decât ceea ce e mai nou și mai bun, ai putea începe să plătești 
în numerar pentru vehiculele tale. Astfel nu ai plăti de două sau 
de trei mai mult pentru o mașină.  

Văd acele reclame de televiziune care oferă plăți de până la 
cinci sau chiar șase ani. Majoritatea mașinilor nu țin atât de 
mult timp. Pe când mirosul de mașină nouă dispare, te-ai sătu-
rat de ele sau le-ai avariat într-un accident. Pariez că, de obi-
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cei, nu ții o mașină timp de cinci sau șase ani. Chiar dacă o ții, 
ajungi să cheltui mai mult pe ea, deoarece valoarea ei s-a depre-
ciat la mai puțin decât ceea ce datorezi încă pentru ea. Cu toate 
acestea, adaugi datoria aceasta la plata următorului vehicul și 
apoi te întrebi de ce binele suprem al lui Dumnezeu nu funcți-
onează în finanțele tale. Este așa pentru că nu îți dorești binele 
Său suprem. Te mulțumești cu o satisfacție imediată. Poate că 
ești satisfăcut momentan, dar îți ipotechezi viitorul!

Acest lucru se întâmplă la nivel național aici, în America. 
Ne săpăm singuri o groapă uriașă. Am crescut datoria națio-
nală atât de mult, încât este îndoielnic că noi sau copiii noștri 
vom putea vreodată să o achităm. Nu este realist să credem că 
putem face acest lucru an de an și că alte țări vor continua pur 
și simplu să ne împrumute și să ne fie prieteni. Mai devreme 
sau mai târziu, cineva va opri totul. Cineva își va cere plățile 
scadente, iar lucrurile se vor prăbuși. Nici guvernele, nici indi-
vizii nu pot trăi astfel veșnic; mai devreme sau mai târziu, dato-
ria ne ajunge din urmă. Toți cei care au o mentalitate a datoriei 
fac parte din problemă. Este greșit și nu căutăm binele suprem 
al lui Dumnezeu!

Majoritatea oamenilor consideră creditul ca fiind pur și sim-
plu minunat. În loc să trebuiască să aștepți ani de zile pentru 
a obține o mașină decentă, o poți avea chiar acum! Ceea ce 
nu îți spun creditorii este că vei plăti de două sau de trei ori 
mai mult valoarea ei, cu toate dobânzile pe care le vei plăti. Vei 
datora mai mult decât valoarea ei actuală și vei fi într-o astfel de 
încurcătură, încât va trebui probabil să ai două sau trei locuri 
de muncă pentru a o plăti. Înainte, femeile puteau sta acasă și 
își puteau crește copii. Acum, ambii soți trebuie să lucreze pen-
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tru că locuim în case, conducem mașini și cumpărăm lucruri 
cu credit, care sunt mai scumpe decât ne putem permite. Așa 
că ne dăm copiii altcuiva și ne întrebăm de ce avem probleme. 

Nu spun că ești al diavolului dacă te afli aici, acum. Și noi am 
avut niște datorii în lucrarea noastră de slujire. Cu ceva timp în 
urmă, am luat un împrumut de 3.2 milioane de dolari pentru a 
cumpăra o clădire în Colorado Springs și, pe lângă aceasta, clă-
direa respectivă a mai necesitat încă 3.2 milioane pentru reno-
vări înainte de a o putea folosi. Am încercat să iau un împru-
mut pentru construcții pentru ea, însă era mereu amânat. 
Banca îmi spunea mereu: „Săptămâna viitoare vei avea banii... 
Săptămâna viitoare vei avea banii...” Nouă luni lungi mai târ-
ziu, ne-am întâlnit cu bancherul și ne-a spus: „A trecut atât de 
mult timp, hai să facem o nouă evaluare. Să reluăm întregul 
proces”. Tot ce mi-am putut imagina au fost încă nouă luni în 
care voi auzi „Săptămâna viitoare...”.

„Prea târziu”

I-am spus bancherului: „Nu, o să mă rog pentru asta”. Ar fi 
trebuit să mă rog de prima dată, dar nu am făcut-o. Așadar, 
mi-am luat ceva timp și m-am rugat sincer, în limbi, pentru 
acest lucru. Biblia spune că, atunci când ne rugăm în limbi, se 
roagă duhurile noastre (1 Corinteni 14:14). Mai spune, de ase-
menea, că ne putem ruga pentru o interpretare, așa că asta am 
făcut, iar Dumnezeu mi-a reamintit o profeție pe care o primi-
sem mai înainte. Acest cuvânt profetic a fost despre extinderea 
noastră, spunând: „Nu va trebui să iei un împrumut pentru 
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extindere, pentru că ai o bancă”. În momentul când cuvântul 
a fost rostit, m-am gândit: Ce bancă am eu? Fratele care a pro-
fețit a continuat, spunând: „Partenerii tăi sunt banca. Vei face 
aceasta fără datorii”. Domnul mi-a amintit de această profeție 
specifică atunci când m-am rugat în limbi în privința situației 
cu împrumutul întârziat. Așa că am decis – fără datorii! 

În ritmul în care lucrarea noastră de slujire primea bani 
în acea perioadă, plus suma pe care am economisit-o, m-am 
gândit că ne-ar fi trebuit peste o sută de ani ca să adunăm acele 
3.2 milioane de dolari. Însă școala noastră biblică nu avea defel 
un spațiu, așa că nevoia noastră era urgentă. Lucrarea de slujire 
era excesiv de aglomerată. Ne confruntam cu un dezastru imi-
nent dacă nu achiziționam și nu renovam această clădire nouă. 
Cu toate acestea, am simțit că Dumnezeu îmi vorbește, așa că 
am decis să primesc binele suprem al lui Dumnezeu. Am decla-
rat: „Chiar dacă mi-ar oferi toți banii pe care îi vreau mâine, 
nu îi voi lua”. Și ghici ce? Chiar a doua zi, bancherul a venit la 
mine și mi-a spus: „Nu aveți nevoie de 3.2 milioane de dolari 
– credem că vă trebuie 4 milioane de dolari. Am primit acum 
aprobarea să vă împrumutăm 4 milioane de dolari”. Am răs-
puns: „Prea târziu” și am refuzat împrumutul. Ne-am angajat 
să facem acel proiect fără datorii. În doar paisprezece luni, cele 
3.2 milioane de dolari au ajuns la noi și am terminat renovarea 
clădirii fără datorii. Glorie lui Isus! 

Apoi, Domnul mi-a vorbit despre mutarea în Woodland 
Park, Colorado și despre construirea unui campus universi-
tar biblic pentru a găzdui cât mai mulți oameni, astfel încât 
să putem oferi o instruire transformatoare de vieți, pentru a 
ajunge la întreaga lume. Așadar, am construit această nouă 
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clădire în Woodland Park, numită Sanctuarul. Vedem, deja, 
națiuni întregi schimbate! Prima fază a costat 32 de milioane 
de dolari și a inclus achiziționarea proprietății, infrastructura, 
taxele pentru arhitect și construirea primei clădiri noi – o clă-
dire de 72.000 de metri pătrați, numită Hambarul. Toate aces-
tea s-au făcut fără datorii. Aleluia! 

În momentul scrierii acestei cărți, construcția celei de-a doua 
clădiri este în plină desfășurare. De asemenea, avem planuri 
pentru un garaj, foarte necesar. Acesta va asigura parcarea 
pentru până la 1.085 de mașini. Această a doua clădire, Audito-
riul, este de peste două ori mai mare decât Hambarul. În acest 
moment, avem 27 de milioane de dolari investiți în acest pro-
iect. Suntem cam la jumătatea drumului și intenționăm să îl 
terminăm fără datorii. 

Andrew Wommack Ministries are peste 400 de angajați atât 
la birourile din Colorado Springs, cât și la cele din Woodland 
Park. Proprietatea Sanctuarul, situată chiar în afara orașului, 
are o suprafață de aproximativ 64 de hectare și are o vedere 
frumoasă, neobstrucționată, spre vârful Pikes. În 2016, activele 
lucrării de slujire din aceste două locații au fost evaluate la peste 
50 de milioane de dolari. Da, am putea merge să împrumutăm 
bani, însă eu țintesc spre binele suprem al lui Dumnezeu! 

Este supranatural!

Unul dintre motivele pentru care oamenii nu primesc binele 
suprem al lui Dumnezeu este faptul că pot trăi fără el. Majori-
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tatea oamenilor pot trăi în datorii. S-au adaptat la aceasta și nu 
mai este mare lucru pentru ei. 

Recent, vorbeam cu primarul din Woodland Park. El a 
remarcat: „Uită-te la toate acestea. Uite ce ai făcut. Trebuie să fi 
avut mulți bani”!

Am răspuns: „De fapt, domnule primar, eu nu am nimic. Nu 
am niciun ban în acest moment, dar toți vor veni. Stai numai 
și privește; toți vor fi acolo când voi avea nevoie de ei”. El a 
fost șocat că vrem să facem acest proiect imens de construc-
ție fără a avea milioane de dolari în bancă. Nu îi am în bancă 
în prezent, dar vor fi acolo. Mă încred în Dumnezeu. Cred că 
ochii Domnului aleargă încoace și încolo pe întreg pământul 
și El spune: „Uite-l pe Andrew. El are încredere în Mine. Mă 
voi arăta puternic pentru el” (2 Cronici 16:9, BTF2015). Drept 
urmare, am cheltuit deja pe aceste clădiri peste 60 de milioane 
de dolari, fără să am nici măcar un dolar datorie. Și, am făcut 
toate acestea pe lângă strângerea de un milion de dolari de care 
aveam nevoie în fiecare lună doar pentru a ne plăti factura de 
televiziune și radio. Chiar acum putem fi văzuți și/sau auziți de 
3.2 miliarde de oameni din întreaga lume. Costă o mulțime de 
bani să faci acest lucru! Și statul nostru de plată este de peste 
un milion de dolari pe lună. Biroul nostru a primit, recent, în 
jur de 3.000 de apeluri telefonice într-o singură zi, și aceasta 
doar la sediul nostru din SUA! Acum avem cincisprezece biro-
uri AWM și încă peste 120 de angajați în întreaga lume. Toate 
acestea și încă oferim în dar multe dintre materialele noastre 
cu învățătură. Încearcă să descifrezi toate acestea! Este supra-
natural! 
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Unul dintre motivele pentru care nu primești binele suprem 
al lui Dumnezeu este pentru că nu îl dorești cu adevărat. Vrei 
rezultatele – să nu ai datorii – dar nu ești dispus să te încrezi în 
Dumnezeu. Cere prea mult efort să depinzi de El și este mult 
mai ușor să iei pur și simplu un împrumut. Nu încerc să te 
rănesc. Vreau doar să îți ridic gândirea și să îți fixez privirile pe 
ceva mai bun. Atât timp cât poți trăi în datorii până peste cap, 
o vei face. Atât timp cât este „normal” pentru tine să plătești 
pentru tot ceea ce ai de două sau de trei ori mai mult, nu vei 
vedea binele suprem al lui Dumnezeu. Gândește-te la aceasta: 
ce ai putea face cu toate dobânzile pe care le-ai plătit? 

O modalitate corectă și una greșită

Eu și soția mea nu mai avem datorii de mai bine de zece ani. Nu 
este nevoie de mulți bani pentru a trăi atunci când nu ai rate 
pentru toate lucrurile. De ce fel de presiune te-ai ușura, cât de 
mult stres ar pleca din viața ta, dacă nu ai avea nicio datorie? Ai 
fi într-o poziție extraordinară dacă nu ai plăti nicio dobândă. 
Ai fi șocat de cât de simplu și liber ai putea trăi. 

Noi spunem că vrem binele suprem al lui Dumnezeu însă, 
dacă îl vrem, de ce oare, continuăm să facem lucruri contrare 
instrucțiunilor date de El? Dacă dorim cu adevărat să primim 
binele suprem al lui Dumnezeu, va trebui să ne supunem Dom-
nului și să ne împotrivim datoriei. Există și alte aplicații ale 
acestui adevăr, însă aceasta este una importantă. Trebuie să 
învățăm să ne opunem modului ușor de a cumpăra lucruri.
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Comercializarea împrumuturilor este momeala clasică. 
Reclamele de televiziune spun: „Cumpără acest lucru și poți 
economisi bani”! (Dacă nu ai avea datorii, ai putea economisi 
mult mai mult decât promit reclamele). Ele îți cer să te adân-
cești în datorii, în timp ce câștigă o mulțime de bani de pe 
urma ta, din dobânzi. Cumva, te conving că intrarea în datorii 
înseamnă pentru tine „economisire”. Nu economisești nimic! 
Te usucă de bani! 

Poate că locuiești într-o casă foarte frumoasă și conduci o 
mașină elegantă. Poate că ai multe lucruri frumoase, mult mai 
multe decât mine. Însă, ai dobândit toate aceste lucruri așa cum 
vrea Dumnezeu? Poți dormi noaptea? Sau trăiești sub povara 
unei presiuni financiare constante? Nu este vorba numai des-
pre „pot să obțin acest lucru”? Există o modalitate corectă și 
una greșită de a prospera. 

Asa a câștigat lupta, însă a fost mustrat pentru că nu a 
făcut-o așa cum a vrut Dumnezeu. Domnul avea ceva mai bun 
pentru el. Dacă Asa ar fi ascultat, l-ar fi putut învinge nu numai 
pe împăratul Israelului, ci și pe împăratul Siriei. El ar fi câști-
gat – obținând multă pradă de război, în loc să își piardă toate 
bunurile și pacea (2 Cronici 16:1-10).

Să ne smerim și să ne împotrivim datoriilor. Să depindem de 
Dumnezeu și să primim binele Său suprem! 

www.goldbooks.ro



www.goldbooks.ro



Sănătate supranaturală |  31

Capitolul 3

Sănătate supranaturală

Și, iată, faptele lui Asa, cele dintâi și cele din urmă, iată, 
ele sunt scrise în cartea împăraților lui Iuda și Israel. Și 
Asa, în al treizeci și nouălea an al domniei lui, a fost bol-
nav de picioare, până când boala lui a fost peste măsură 
de mare, totuși în boala lui nu a căutat pe Domnul, ci 
pe medici. 

2 Cronici 16:11-12, BTF2015

Pentru Asa, căutarea medicilor nu era același lucru cu căuta-
rea Domnului. Mulți dintre noi, astăzi, facem același lucru. 

Din punct de vedere cultural, am dezvoltat această mentalitate 
conform căreia, primul lucru pe care ar trebui să îl facem atunci 
când ne confruntăm cu o boală este să mergem la medici, să ne 
bazăm pe medicamente și să ne supunem intervențiilor chirur-
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gicale. Căutarea lui Dumnezeu este ultimul nostru gând – asta 
dacă chiar Îl luăm în considerare. Mulți oameni cred că Dum-
nezeu și medicii sunt egali. Nu sunt. 

Sunt împotriva medicilor? Nu, nu sunt. Nu sunt nici împo-
triva bancherilor. Eu spun doar că ar trebui să ne bazăm pe ei 
numai dacă ne-am rugat și Domnul ne-a călăuzit spre modul 
acesta. Cu toate acestea, automatismul celor mai mulți oameni 
este să parcurgă întotdeauna toate căile și resursele omenești 
prima dată și apoi să se întoarcă la Dumnezeu, numai când 
situația depășește capacitatea umană. 

Asa nu L-a căutat pe Domnul și nu s-a bazat pe puterea și 
abilitatea Sa divină. El a căutat medici, bazându-se, în schimb, 
pe puterea și abilitatea omului. Dumnezeu a consemnat acest 
lucru în Cuvântul Său, pentru a ne instrui pe noi (1 Corinteni 
10:12). Este un alt indiciu al modului în care Asa a continuat să 
facă lucrurile prin puterea sa, în loc să se bazeze pe Dumnezeu. 

Prietene, trebuie să înveți cum să depinzi de Dumnezeu, 
chiar și pentru sănătatea ta. 

Ei fac greșeli

Recent, unul dintre studenții noștri de la Charis Bible College a 
mers să vadă un medic de aici, din Woodland Park, și, aparent, 
l-a mustrat. Fiind el însuși creștin, acest medic a venit să discu-
tăm despre incidentul acesta. În loc să fie ofensat și să ne critice, 
el a declarat: „Vreau să aflu ce crezi tu”. 

Ne-am așezat și am vorbit, iar eu i-am spus: „Nu sunt împo-
triva medicilor. Dacă nu ați fi voi, medicii, majoritatea crești-
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